

изъ самыхъ главнѣйшихъ обязанностей христіанъ—любовь христіанскую къ ближнимъ.

Болѣзнь сердца отзывается погибель сихъ братій нашихъ по вѣрѣ—мнимыхъ старовѣровъ. Но какъ возвратить ихъ въ Церковь? При всѣхъ возможныхъ для васъ случаяхъ гворите съ ними о вѣрѣ, вразумляйте и научайте ихъ тому, что вы сама слышите о Церкви и о спасительныхъ таинствахъ ея. Подавайте имъ собою примѣръ совершеннаго послушанія Церкви и ея ученію; и—*благодать Господа нашего Иисуса Христа пребудетъ съ нами во вѣки вѣковъ.* (Римл. XVI, 20).

Очеркъ собесѣдованій съ совратившимися изъ православія въ молоканскую секту крестьянами.

Совратившіеся, по новому ученію своему, принадлежа къ сектѣ молоканъ воскресниковъ, основываютъ оное на одномъ св. Писаніи—Библии, а св. преданіе и все церковное отвергаютъ. Почему они не признаютъ ни таинствъ, ни креста и крестнаго знаменія, ни поклоненія иконамъ, ни храмовъ, ни постовъ и вообще церковнаго Богослуженія. Сущность ученія ихъ заключается въ слѣдующемъ:

1. „О крещеніи“ молоканы учатъ, что оно состоитъ въ покаяніи, основываясь на словахъ св. апостола и евангелиста Марка: *бысть Иоаннъ крестяй въ пустыни, и проповѣдая крещеніе покаянія въ отпущеніе грѣховъ,* (Мар. 1, 4).“

Ни это укажу вамъ, (молоканамъ), слѣдующія мѣста св. Писанія: *покайтесь, приближибоя царствіе небес-*

ное (Мат. 3, 2.); *уготовайте путь Господень, правы творите стези Его* (Мар. 1, 3.) проповѣдывалъ Іоаннъ Креститель. *Покайтесь и да крестится кійждо въ васъ во имя Іисуса Христа, вооставленіе грѣховъ*, проповѣдывали апостолы. Видитс, у проповѣдниковъ царствія Божія прежде всего слѣдовала проповѣдь о покаяніи, безъ котораго невозможно отпущеніе грѣховъ и даже принятіе самаго крещенія: *покайтесь, да крестится кійждо въ васъ*. Кто увѣровалъ во І. Христа, тотъ, готовясь къ крещенію, долженъ прежде покаяться. Безъ покаянія апостолы ни кого не принимали въ число вѣрующихъ и ни кто не могъ безъ него быть истиннымъ ученикомъ Господа и наслѣдникомъ царствія Божія. Поэтому покаяніе есть дверь къ крещенію. Смѣшивать въ одно дѣйствіе крещеніе съ покаяніемъ невозможно. Иное дѣло каяться, иное креститься. Каяться значить — признавать себя виновнымъ предъ Богомъ и исповѣдывать грѣхи свои, а креститься — погружаться въ воду: *и крещашуся вси во Иордань рѣку отъ него* (Іоанна), *исповѣдающе грѣхи своя*, говорится въ 5 стихѣ тойже главы, на которую вы указываете: По этому приводимыя вами слова нельзя принять за основанію ученія о крещеніи. Истинное крещеніе, по установленію Самаго Господа, состоитъ въ погруженіи увѣровавшаго въ воду во имя святаго Троицы, т. е. во имя Отца и Сына и Святаго духа. Вода при крещеніи, будучи освящена особеннымъ священнодѣйствіемъ, служитъ ближайшимъ внѣшнимъ орудіемъ благодати Божіей, очищающей всѣ нечистоты грѣховныя. На воду, какъ на необходимую принадлежность при крещеніи, указываетъ Самъ Спаситель и св. Апостолы. *Аще кто не одитсѣя водою и Духомъ, не можетъ внити въ цар-*

ствіе Божіе (Іоан. 3, 5.), учитъ Спаситель. *Егда воду возбранити можетъ кто, елисе не креститися* (Дѣя. 10, 47), говорили апостолы. Въ водахъ Иордана крестился Самъ Господь І. Христось, въ водѣ крестили и апостолы. Черезъ таковое крещеніе вѣрующій получаетъ оправданіе отъ первороднаго грѣха и отпущеніе всѣхъ грѣховъ, содѣланныхъ до крещенія;—рождается къ жизни духовной христіанской и облекается во І. Христа: *елицы во Христа креститесь, во Христа облекостесь* (Гал. 3, 27.) и черезъ это вступаетъ въ завѣтъ съ Богомъ и присоединяется къ Церкви Христовой и къ числу спасаемыхъ: *иже вѣру иметъ и крестится, спасенъ будетъ* (Мар. 16, 16). Видите, сколько даровъ благодати сообщается человѣку въ крещеніи. Напротивъ въ покаяніи бываетъ отпущеніе грѣховъ, содѣланныхъ послѣ крещенія. А у васъ, ваше крещеніе какъ совершается?—не такъ, какъ установилъ Господь. Потому не сообщаетъ столько даровъ, которые необходимы для вѣрующаго въ дѣлѣ спасенія, и стало быть оно есть не истинное и не можетъ называться крещеніемъ. Что до приводимыхъ вами словъ: *проповѣдая крещеніе покаянія въ оставленіе грѣховъ: то въ нихъ указывается не на установленіе крещенія, а на плоды онаго—отпущеніе грѣховъ*. Далѣе, молokane разсуждаютъ, что крещеніе и водою для нихъ не нужно, потому что Господь І. Христось крестился одинъ за всѣхъ и что крещеніе Его достаточно для очищенія грѣховъ всего міра, утверждаясь на словахъ св. апостола Іоанна: *той очищеніе есть о грѣсѣхъ нашихъ, не нашихъ же, толико, но и всего міра* (1 Іоан. 2, 2.)“.

Въ этихъ словахъ св. Апостола заключается ученіе

объ очищеніи грѣховъ не чрезъ крещеніе, но объ очищеніи оныхъ покаяніемъ, какъ говорится выше въ 9 ст. 1 гл.: *еще исповѣдуемъ грѣхи, вѣренъ есть и праведенъ, да оставитъ намъ грѣхи наши и очиститъ насъ отъ всякія неправды.* А если кто и согрѣшитъ, не отчаявайся: *Ходатая имамы ко Отцу, І. Христа, Праведника* (1 Іоан. 2, 1), Который есть очищеніе грѣховъ нашихъ, не нашихъ только, но и всего міра. Вотъ смыслъ приводимыхъ вами словъ.

2. „*О покаяніи*“ молоканы разсуждаютъ такъ: исповѣданіе полагаемъ по свидѣтельству пророка Давида: *исповѣмся Тебѣ, Господи, всѣмъ сердцемъ моимъ* (Пс. 9, 2).“

Вы увлекаетесь словомъ: *исповѣмся*, находя въ немъ то, будто-бы св. Пророкъ Давидъ этимъ указываетъ на исповѣданіе грѣховъ предъ Богомъ. Слово — *исповѣмся* въ св. Писаніи употребляется въ различномъ смыслѣ. Иногда оно означаетъ молитву, славословіе или прославленіе величія Божія (Псал. 104. Исаі. 12, 7. 2 Пар. 16, 6), иногда благодареніе за благодѣянія Божіи, какъ напримѣръ, приводимыя вами слова означаютъ благодареніе Богу, что доказываетъ содержаніе всего псалма. *Исповѣмся Тебѣ Господи всѣмъ сердцемъ моимъ, повѣмъ вся чудеса Твоя. Возвеселюся и возрадоуюся о Тебѣ: пою имени Твоему Вышній.* Вы, указывая на это мѣсто Давида и на другія подобныя ему мѣста, гдѣ бы только говорилось: *исповѣмся, исповѣдайтеся*, оказываете себя только незнающими смысла словъ св. Писанія и не понимающими силы его. Вѣдь, исповѣдываться и каяться предъ Богомъ каждый христіанинъ обязанъ всегда и вездѣ, какъ скоро согрѣшитъ. Но истинное и спасительное покаяніе въ грѣхахъ, со-

дѣланныхъ послѣ крещенія, по установленію Божию, состоитъ въ устномъ и сердечномъ исповѣданіи оныхъ предъ законнымъ священникомъ, чрезъ котораго кающійся получаетъ прощеніе и разрѣшеніе отъ Самаго Господа нашего І. Христа. І. Христосъ, Которому Богъ Отець далъ всяку власть на небеси и на земли (Мат. 28, 18.), одѣлъ св. Апостоловъ этою важною властію и правомъ духовнаго суда: *елика аще свяжете на земли, будутъ связана на небеси, и елика аще разрѣшите на земли, будутъ разрѣшена на небесахъ* (Мат. 18, 18).—Апостолы, получивъ отъ Господа такуюю власть,—всегда поступали по заповѣди Его, какъ и говорится въ книгѣ Дѣяній: *мнози отъ впровавшихъ прихождаху (къ апостоламъ), исповѣдающе грѣхи своя* (19, 18.). Власть эта—вязать и рѣшить—, по преемству отъ апостоловъ въ настоящее время принадлежитъ епископамъ и священникамъ церкви Божіей на землѣ; при нихъ-то, какъ при свидѣтеляхъ, кающійся грѣшникъ и долженъ открывать грѣхи свои Богу съ сердцемъ сокрушеннымъ и смиреннымъ или со страхомъ Божиимъ. Тогда-то покаяніе будетъ истиннымъ и спасительнымъ. А ваше покаяніе есть мнимое и служить вамъ только приложеніемъ грѣховъ, а не отпущеніемъ ихъ.

3. „*Причащеніе*, говорятъ молokane, составляютъ у насъ обыкновенный хлѣбъ и питіе, на томъ основаніи, что хлѣбъ Богъ родитъ и питіе Онъ же даетъ“. Въ подтвержденіе этого нелѣпаго ученія, не обинуясь, приводятъ слова св. Апостола Павла: *чаша благословенія, и еже благословляемъ, не общеніе ли крове Христовы есть? хлѣбъ, его же ломимъ, не общеніе ли Тѣла Христова есть?* (1 Кор. 10, 16). „Апостоль, говорятъ они

указывая этимъ на обыкновенный хлѣбъ и обыкновенную чашу, вопрошалъ: хлѣбъ этотъ не тоже ли, что Тѣло Христово, и чаша — не тоже ли, что Кровь Христова? Этимъ доказалъ, что хлѣбъ и чаша есть дѣйствительно Тѣло и Кровь Христовы и потому мы, сядя за столъ и вкушая ихъ, дѣлаемся причастниками Христовыми“.

Жалкіе! Кто научилъ васъ такъ богохульствовать? *Одебель бо сердце ваше, яко ушима своима тяжко слышите, очи свои смѣжиша* (Ис. 6 10), имѣете умъ и не можете разумѣть лукаваго внушенія. *Жестоковѣйнии, и необрѣзаннии сердца и ушесы, вы присно Духу Св. противитесь* (Дѣян. 7, 51.).! Смягчите сердца ваши, откройте глаза! Возмите книгу, съ толкомъ и вниманіемъ прочитайте эту главу всю сначала и до конца, и тогда уразумѣете истинный смыслъ и значеніе словъ Апостола. Въ этой главѣ св. Апостоль бѣдственнымъ примѣромъ Израильтянъ въ пустынѣ и святостію Вечери Господней убѣждаетъ Коринѣянъ неучаствовать въ приношеніи жертвъ идоламъ, дабы непадать соблазна Иудеямъ, Еллинамъ и Церкви Божіей. Обращаясь къ Коринѣянамъ, Апостоль говоритъ: *не хошу васъ невѣдѣти; яко отцы наша вси подъ облакомъ быша, и вси сквозь море проидоша. Но не въ множайшихъ ихъ благоволи Богъ: поражени бо быша въ пустыни. Ни идола служители бывайте, яко же нѣцѣи отъ нихъ. Братіе моя возлюбленная, бѣгайте отъ идолослуженія. Аще ясте, аще ли пѣете, аще ино что творите, вся во славу Божію творите. Безпреткновенни бывайте Иудеємъ, и Еллинамъ и Церкви Божіей* (1 Кор. 10, 1. 5. 7. 14-31. 32.). Поэтому слова св. Апостола Павла, на которыхъ вы основываете свое ученіе о причащеніи, ни-

сколько не служатъ въ пользу вашего мнѣнія, а напротивъ опровергаютъ оное. Апостолъ, говоря: *чаша благословенія, юже благословляемъ, не общеніе ли Крове Христовы есть? хлѣбъ его же ломимъ, не общеніе ли Тѣла Христова есть?* указывалъ не на хлѣбъ и воду, которыми питается всякъ человекъ и поддерживаются тѣлесныя силы его, а важностію и святостію Тѣла и Крови Господней хотѣлъ сильнѣе подѣйствовать на Коринтянъ, и тѣмъ отклонить отъ приношенія жертвы идоламъ тѣхъ изъ нихъ, которые были склонны къ идолопоклонству. При томъ Апостолъ указывалъ на такую чашу, которую они—апостолы—благословляли, т. е. освящали особымъ священнодѣйствіемъ, и хлѣбъ, который, по освященіи, они сами преломляли для причащенія вѣрующихъ, а не на обыкновенныя—хлѣбъ и чашу, какъ вы толкуете, которыхъ предъ Апостоломъ въ то время не было, и обо всемъ этомъ Апостолъ не на словахъ говорилъ, а писалъ Коринтянамъ, почему и самая книга называется посланіемъ. Послѣ этого, по вашему мнѣнію, причастниками Божиими или причастниками Тѣла и Крови Господней могутъ быть и невѣрующіе въ Него язычники и идолопоклонники, отъ которыхъ Апостолъ учитъ убѣгать. Язычники, вѣдь, тоже питаются хлѣбомъ, который Богъ родитъ, и пьютъ воду, которую Богъ даетъ. На это, конечно, вы не согласитесь, скажете, что нужна вѣра во І. Христа: *иже вѣрую иметъ, и крестится, спасенъ будетъ* (Мар. 16, 16). А я къ этому добавлю,—нужна вѣра не такая, которою *и бѣси вѣруютъ и трепещутъ*, а вѣра живая и дѣятельная, безъ которой невозможно спастись. А у васъ нѣтъ такой вѣры, нѣтъ крещенія, какъ сказано прежде, нѣтъ слѣдовательно и причащенія Тѣла

и Крови Христовой. По этому и вы ни чѣмъ не лучше язычниковъ, или тѣхъ идолослужителей, о которыхъ писано и о которыхъ упоминаетъ Апостоль: *сѣдѣша людѣ ясти и пити, и восташа изгати* (1 Кор. 10, 7. 2 Моис. 32, 6.). За тѣмъ, нужно сказать вамъ объ истинномъ причащеніи. Св. Причащеніе, по установленію Господа, состоитъ въ томъ, что вѣрующіе подъ видомъ хлѣба и вина, освященныхъ особымъ священнодѣйствіемъ, причащаясь истиннаго Тѣла и истинной Крови Господа нашего І. Христа, таинственно соединяются съ Нимъ и получаютъ залогъ жизни вѣчной. *Пріемъ Иисусъ хлѣбъ и благословивъ преломи, и даде ученикомъ и рече: примите, ядите: сіе есть Тѣло Мое. И пріемъ чашу, и хвалу воздавъ, даде имъ, глаголю: пите отъ нея вси: сія есть бо Кровь Моя новаго завета, яже за мнози изливаема во оставленіе грѣховъ* (Мат. 26, 26. 27 и 28.) и повелѣвъ творить это въ Его воспоминаніе (Лук. 22, 19.). Св. Апостоль Павелъ учитъ, что причащеніе Тѣла и Крови Господней должно совершаться въ память крестной смерти Его и до самаго втораго пришествія: *елижеды аще ясте хлѣбъ сей, и чашу сію пите, смерть Господню възвѣщаете, дондеже придетъ* (1 Кор. 11, 26.). Плоды причащенія Тѣла и Крови Господней для вѣрующихъ суть: а) тѣснѣйшее соединеніе вѣрующихъ съ Самимъ І. Христомъ и ближайшее единеніе ихъ между собою. *Ядый Мою Плотъ и пійа Мой Кровь, во Мнѣ пребываетъ и Азъ въ немъ* (Іоан. 6, 56.) учитъ Спаситель. *Единое тѣло есмь мнози: вси бо отъ одинаго хлѣба причащаемся* (1 Кор. 10, 17.); б) залогъ жизни вѣчной и будущаго воскресенія: *ядый Мою Плотъ, и пійа Мой Кровь, имать животъ вѣчный, и Азъ воскрешу его въ послѣд-*

ный день (Иоан. 6, 54.). На этотъ хлѣбъ, какъ Тѣло Господне и чашу, какъ Кровь Господню, указываетъ Апостоль въ тѣхъ словахъ къ Коринтянамъ, на которыя вы ссылаетесь. Иначе онъ не сказалъ-бы: *иже аще ясть хлѣбъ сей или пьетъ чашу сію недостойнъ, повиненъ будетъ Тѣлу и Крови Господней* (1 Кор. 11, 28.). Допустить, что св. Апостоль въ указываемомъ вами мѣстѣ указываетъ, по вашему, на простой хлѣбъ и чашу, чрезъ употребленіе которыхъ вѣрующій дѣлается причастникомъ Христовымъ, а въ другомъ мѣстѣ упоминается о хлѣбѣ и чашѣ, какъ уже о Тѣлѣ и Крови Господней, чего отвергать ни какъ не возможно, — значитъ поставить св. Апостола въ противорѣчіе самому себѣ.

Далѣе, о св. Причащеніи могованы разсуждаютъ такъ: „ненависть, поношеніе, гоненіе, притѣсненіе и проч. — есть причащеніе. *Блаженни будете, егда возненавидятъ васъ человецы, и егда разлучатъ вы, и поносятъ, и пронесутъ имя ваше яко зло, Сына Человѣческаго ради. Возрадуйтеся въ той день и възмырайте: се бо мзда ваша многа на небеси* (Лук. 6, 22, 23.). Изъ этого выводятъ, что кто претерпитъ тѣ мученія и страданія, какія претерпѣлъ Спаситель, тотъ причастникъ Его“.

Опять и здѣсь ни сколько не говорится о св. Причащеніи. Какъ въ этихъ стихахъ, такъ и выше I. Христось говорить о блаженствахъ, или о будущей блаженной жизни праведниковъ, которой они достигаютъ добродѣтельною жизнію здѣсь на землѣ. По этому сколько вы ни старайтесь изъ подобныхъ мѣстъ Библии выводить ученіе о своемъ причащеніи, оно никогда не будетъ основательнымъ и ведущимъ къ точному позн.

нанію истинъ вѣры, все оно будетъ ложное и стало-
 бытъ пагубное. Не правильно понявъ ученіе І. Христа
 о блаженствахъ, вы также не правильно понимаете
 значеніе и достоинство страданій Господнихъ. Господь,
 говоря о блаженствахъ, обѣщаетъ оныя и тѣмъ, кото-
 рые за исповѣданіе Христово, или что то же *ради име-
 ни І. Христа*, въ сей жизни претерпѣвають различ-
 ныя мученія и гоненія и при всѣхъ своихъ страданіяхъ
 не отрекаются отъ Него; но нисколько не говоритъ о
 томъ, чтобы эти страданія были причащеніемъ Тѣла
 и Крови Его, безъ которыхъ невозможно наслѣдовать
 жизни вѣчной и тѣхъ блаженствъ, о которыхъ здѣсь
 говорится. *Аще не съѣсте плоти Сына Человѣческаго,
 не пїете Крове Его, живота не имате въ себѣ. Ядый Мою
 Плоть и пїйй Мою Кровь, имать животъ вѣчный* (Іоан.
 6, 53. 54.). Почему еще въ сей жизни и блаженные
 необходимо должны приступать къ этой Вечери Господ-
 ней. Что до страданій и крестной смерти І. Христа,
 то ими Онъ примирилъ насъ съ Богомъ, удовлетворилъ
 правдѣ Божіей за наши грѣхи и чрезъ то содѣлалъ
 насъ свободными отъ тѣхъ наказаній, которымъ че-
 ловѣкъ подлежалъ по естеству поврежденному грѣхомъ
 и усыновилъ насъ Богу Отцу. *Елимы Духомъ Божїимъ
 водятся, сіи суть сынове Божїи. Не прїяте бо духа
 работы паки въ боязнъ, но прїяте Духа сыноложенїя, о
 Немъ же вопїемъ: Авва Отче* (Рим. 8, 14. 15. 16.). Та-
 ково значеніе страданій Господнихъ. Какъ же это вы
 чрезъ свои страданія будете причастниками Христовыми?
 Господь страдалъ для искупленія рода человѣческаго
 отъ грѣха и проклятїя, а ваши страданія, если при-
 дется вамъ потерпѣть ихъ, послужать для васъ не при-
 чащеніемъ Христу, а наказаніемъ за отступничество

отъ Него и за поношеніе всего христіанскаго. *Скорбь и тѣснота на всяку душу человека, творящаго злое* (Рим. 2, 9.), учить Слово Божіе. Притомъ страданія вамъ предстоятъ въ будущемъ только, а въ настоящемъ не видно. Ибо нынѣ время въ нашемъ отечествѣ не гоненій и бѣдствій для христіанъ, а—благоденствія и покоя, и васъ никто не гонитъ, не тѣснитъ; а чувствуетъ ваше сердце и мучитъ васъ по справедливости ваша совѣсть, которая есть не подкупный судія въ дѣлѣ справедливости. Вы отступили отъ истины, возлюбили ложь, и достойная по дѣламъ своимъ воспримете какъ въ сей, такъ и въ будущей жизни. *Кійждо бо свое бремя понесетъ* (Гал. 6, 5.). *Отъ словесъ своихъ оправданныи и отъ словесъ своихъ осудившии* (Мат. 12, 36), глаголетъ Писаніе.

4. О прочихъ Таинствахъ соврадившіеся не вдавались въ сужденія. *О священствѣ* высказались весьма гнусно и отвратительно даже для слуха. Почему мною указано было на божественное установленіе и священную важность онаго въ Церкви Христовой. Господь І. Христосъ, посылая апостоловъ на проповѣдь, сказалъ *якоже посла Мя Отецъ, и Азъ посылаю вы. И сіе рекъ: дуну и глогола: примите Духъ Святъ: имъ-же отпустите грѣхи, отпустятся, и имъ-же держите, держатся* (Іоан. 20, 22, 23). *Той далъ есть овы: убо апостолы, овы же пророчки, — овы же благовѣстники овы же пастыри и учителя къ совершенію святыхъ.* (Еф. 4, 11, 12, 13.). *Слушайъ васъ, Мене слушаеъ, и отметаейся васъ, Мене отметаеъ, отметаейся же Мене, отметаеъ пославшаго Мя* (Лук. 10, 16.). Объяснивъ слова св. Писанія, сдѣлалъ приложеніе къ нимъ—молоканамъ, какъ овцамъ, немущимъ пастыря

и за тѣмъ вывелъ: вы не принимаете епископовъ и священниковъ, не принимаете и Самаго І. Христа и пославшаго Его Бога Отца, значитъ, вы не христіане. *гл. 5., О почитаніи св. Креста* въ Библии прямо не сказано, говорятъ молоканы, то онъ намъ и не нуженъ и не должно его почитать и поклоняться ему, тѣмъ болѣе изображать на себѣ, къ тому еще и Самъ І. Христосъ и апостолы, когда молились, не изображали на себѣ крестнаго знаменія“.

Положимъ—такъ, въ Библии нѣтъ прямого повелѣнія почитать св. Крестъ, нѣтъ также и запрещенія. Мы почитаемъ Крестъ потому, что онъ былъ орудіемъ нашего спасенія. На крестъ Господь І. Христосъ благоволилъ пролить Свою пречистую Кровь и умереть и Своею крестною смертію примирить насъ съ Богомъ и одержать побѣду надъ смертію и діаволомъ. Поэтому Крестъ, какъ жертвенникъ, на которомъ принесена искупительная и примирительная жертва за грѣхи всего міра, и какъ знаменіе побѣды, по справедливости достоинъ самаго благоговѣйнаго—чествованія, и изображеніе его должно быть свято хранимо и почитаемо. *Въ Немъ*—(І. Христѣ)—*благоволи Богъ всему искупленію вселитися, учить св. Апостоль Павелъ, и тѣмъ примирити всяческая въ Себѣ, умиротворивъ Кровію Креста Его, чрезъ Него, аще ли земная, аще ли небесная* (Кол. 1, 19—21.). Въ другомъ мѣстѣ: *множе да не будетъ хвалитися, точію о крестѣ Господа нашего І. Христа* (Гал. 6, 14.) и еще: *Слово Крестное погибающимъ убо юродство есть, а спасаемымъ намъ сила Божія есть* (1 Кор. 1, 18.). Вотъ начало и основаніе почитанія св. Креста. Кровію Господней, пролитою на Крестѣ, мы примирены съ Богомъ; св. Апостоль

хвалится Крестомъ и учитъ, что Крестъ есть сила Божія для спасаемыхъ. Чего же будемъ болѣе искать и сомнѣваться въ его достоинствѣ? Отвергать Крестъ и не признавать его спасительныхъ дѣйствій на родъ человѣческій, значить отрицать Силу заслугъ Христовыхъ, совершенныхъ Имъ на Крестѣ за спасеніе міра. А что І. Христосъ молился, не изображая на Себѣ крестнаго знаменія, это должно быть вамъ извѣстно изъ Библии. До распятія І. Христа на Крестѣ, Крестъ былъ позорною казнію, а не спасительною силою Божіею. *Проклятъ всякъъ, овисая на древо*, пишетъ Апостоль къ Галатамъ (Гал. 3, 13.). Сила Божія сообщена Кресту смертію І. Христа, какъ сказано уже. А отъ св. Апостоловъ какъ о Крестѣ, такъ и о другихъ истинахъ вѣры и дѣятельности христіанской, передано намъ въ св. Преданіи и правилахъ апостольскихъ. Св. Апостоль Павелъ пишетъ Солунянамъ: *стойте и держите преданія, имъ же научистесь или словомъ, или посланіемъ нашимъ*, и повелѣваетъ: *о имени І. Христа отлучатися отъ всякаго брата безчинно ходяща, а не по преданію, еже пріясте отъ него* (2 Сол. 2, 15, 3, 6.). Преданіе необходимо еще для точнаго разумѣнія св. Писанія — Библии, также для того, что въ немъ — Писаніи — много не сказано такого, что нужно знать и исполнять христіанину. Св. Апостоль и Евангелистъ Іоаннь говоритъ: *многа же и та знаменія сотвори Іисусъ предъ ученики своими, яже не суть писана въ книгахъ сихъ* (Іоан. 20, 30).

6., Отвергая почитаніе св. Иконъ, молоканы говорятъ, имѣемъ на это заповѣдь Господню: *не сотвори себѣ кумира, и всякаго подобія, елика на небеси горь, и елика на земли низу, и елика въ водахъ подъ землею*

да не поклонилися имъ, и не послужили имъ (Исх. 20, 4. 5.). Въ подтвержденіе своего ученія указываютъ еще на 1 ст. 26 гл. книги Левитъ, гдѣ говорится: *не сотворите себѣ образовъ рукотворенныхъ, и ноги изваянныхъ, ниже столпа поставите себѣ, ниже камене поставите въ земли вашей во знаменіе, ко еже поклонятися ему: азъ есмь Господь Богъ вашъ*, также — на посланіи пророка Іереміи въ отводимымъ плѣнникамъ въ Вавилонъ, и вообще на всѣхъ тѣхъ мѣстахъ библіи, гдѣ говорится объ идолахъ. Почему иконы считаютъ идолами и образами рукотворенными».

Какъ въ заповѣди Господней, такъ и въ указываемыхъ мѣстахъ писанія дѣйствительно говорится объ идолахъ, которыхъ запрещается почитать и воздавать имъ божеское поклоненіе, но объ иконахъ ни слова нѣтъ. Идолы, какъ дѣло рукъ человѣческихъ, почитались поклонниками ихъ за истинныхъ боговъ, отъ которыхъ они надѣялись получить какое-либо благо и земныя выгоды; но иконы наши не суть боги, и мы почитаемъ ихъ не за божество какое, какъ вы думаете, а только за изображенія святыхъ. Изображенія эти истинныя, взятая съ дѣйствительности, а не выдуманныя, какъ дѣлали язычники. Напримѣръ, Господь І. Христосъ благоволилъ для спасенія рода человѣческаго воплотиться или что то же принять на Себя плоть человѣческую. Значить, Онъ явилъ Себя міру Богочеловѣкомъ; почему мы изображаемъ Его во плоти какъ Богочеловѣка. О воплощеніи Слова Божія — Сына Божія говоритъ св. писаніе: *Слово плоть бысть* (Іоан. 1, 15), *велія благочестія тайна, Богъ явился во плоти* (Тим. 3, 16) и еще: *всякъ духъ, иже не исповѣсть І. Христа во плоти пришедша; отъ Бога нѣсть; и сей есть антихристовъ*

(1 Иоан. 4, 2. 3.). Духъ св. явилъ себя при крещеніи Спасителя въ видѣ голубя: *и крестився Иисусъ възде абіе отъ воды: и се отверзошася Ему небеса, и видѣ Духа Божія сходяща яко голубя и грядуща на Него* (Мат. 3, 16). Основываясь на этомъ мѣстѣ писанія и на другихъ подобныхъ ему, мы изображаемъ Св. Духа голубемъ. По этому, какъ это все было и есть истинно и дѣйствительно, то изображенія ихъ суть истинныя, а невымышленныя, и мы обязаны почитать и поклоняться имъ, относя честь образа къ самому изображаемому. Такимъ образомъ, находя въ библіи основаніе для изображенія лицъ Св. Троицы, мы также находимъ таковое основаніе и для изображенія святыхъ Божіихъ. Такъ св. пророкъ Давидъ святыхъ людей именуеть друзьями Божіими: *мнѣ же злыо чести быша друзи Твои, Боже!* (Псал. 138, 14). Самъ І. Христосъ называетъ ихъ друзьями своими: *вы друзи мои есте, аще творите, елика Азъ заповѣдую вамъ* (Іоан. 15, 14.) и еще: *иже васъ приѣмлетъ, Мене приѣмлетъ. Приѣмляй пророка во имя Пророче, мзду пророчу приѣмлетъ, приѣмляй праведника во имя праведниче, мзду праведнику приѣмлетъ* (Мат. 10, 40, 41.). По этому всѣ Апостолы, всѣ праведники и вообще всѣ святые были дѣйствительно люди, подвигами вѣры и благочестія благоугодившіе Богу и стяжавшіе себѣ вѣнецъ славы. Значить, мы опять, изображая святыхъ, поступаемъ правильно и изображенія ихъ истинны. Почитая и поклоняясь симъ изображеніямъ, мы эту честь воздаемъ тѣмъ святымъ, предъ изображеніемъ которыхъ стоимъ и молимся, и почитая иконы, почитаемъ святыхъ. Это почитаніе служитъ для насъ живымъ воспоминаніемъ о нихъ самихъ и должно побуждать насъ къ подражанію ихъ вѣрѣ и

подвигамъ, по ученію Св. Апостола Павла: *поминайте наставити ваши, иже глаголаша вамъ Слово Божіе, ихъ же взирающе на скончаніе житїельства, подражайте вѣрѣ ихъ* (Евр. 13, 7); *тѣмъ же и мы толикъ имуще облажающъ насъ облакъ свидѣтелей, гордость & всяку отложше и удобъ обстоятельный хрѣтъ, тврпнїемъ да течемъ на подлежащій намъ подвигъ* (Евр. 12, 1). Развѣ вы соблазнились досками и красками, или тѣмъ веществомъ, изъ котораго изображеніе дѣлаются? Напрасно тѣмъ увлекаетесь. Доски и краски и все прочее мы не почитаемъ, и онѣ остаются тѣмъ же, что онѣ есть, т. е. досками и красками. Примѣры почитанія иконъ мы находимъ и въ библіи. Такъ надъ кивотомъ Завѣта, по повелѣнію Божію, сдѣланы были золотые херувимы, которые находились и въ другихъ мѣстахъ Скиніи и храма Соломонова. А сканія и храмъ Соломоновъ, какъ извѣстно и вамъ по библіи, были устроены по образу, указанному Самимъ Богомъ (исх. 25, 9. 3 Цар. 5, 5.). Таково значеніе иконъ въ Церкви Христовой. Послѣ этого, иконы наши ничего не имѣютъ подобнаго и общаго съ языческими идолами. Идолы суть пзмышленные *иные боги*, кромѣ истиннаго Бога, о которыхъ говорится еще въ первой заповѣди Господней: *да небудутъ тебѣ бози инии, развѣ Мене.*

Изъ всѣхъ собесѣдованій съ совратившимися объ ученіи ихъ о другихъ предметахъ вѣры и дѣятельности христіанской, по краткости и неудобствамъ настоящаго времени, я не успѣлъ еще вывести ничего положительнаго о нравственномъ состояніи ихъ. Они всегда и при всякомъ случаѣ въ разговорахъ были уклончивы и говорили съ какимъ-то принужденіемъ, недовѣрчивостію и стараніемъ замѣшать одинъ предметъ другимъ.

отъ чего и выводъ дѣлался труднымъ. Въ разговорахъ о церкви высказались, что она у нихъ состоитъ изъ общества вѣрующихъ и только, а Церковь, храмъ — мѣсто молитвъ, Богослуженія и священнодѣйствій, для нихъ не существуетъ. Вслѣдствіе чего мною указано на два значенія церкви: 1. Церковь по библіи есть общество истинно вѣрующихъ во І. Христа: *цѣлуютъ вы, пишетъ Св. Апостолъ Павелъ къ Коринѳянамъ, церкви Асійскія: цѣлуютъ вы о Господь много Акила и Прискилла съ домашней ихъ церковію* (Марк. 16, 20) *Вы есте церкви Бога жива* (2 Кор. 6, 16.) 2. Церковь означаетъ Храмъ для молитвы и священнодѣйствія: *бяху въ ученіи Апостолъ и въ общеніи и въ преломленіи хлѣба и въ молитвахъ* (Дѣян. 2, 42. 42. 46.). О церкви какъ о храмѣ молитвъ предрекъ Самъ І. Христосъ: *храмъ мой, храмъ молитвы наречется всѣмъ языкомъ* (Мар. VI). Изъ праздниковъ церковныхъ почитаютъ одни воскресные дни, а прочіе господскіе праздники не признаютъ. Основываясь въ своемъ ученіи на одномъ Св. Писаніи — библіи, совратившіеся въ молоканство признаютъ истиннымъ и необходимымъ для христіанина только то, что въ немъ заключается, они и святыхъ почитаютъ только библейскихъ.

Для большаго разъясненія всего изложеннаго въ этомъ краткомъ очеркѣ моихъ собесѣдованій, мѣста св. Писанія по каждому предмету объяснялись по контексту, для чего прочитывались цѣлыя главы и указывались паралельныя мѣста, а при удобныхъ случаяхъ и изрѣченія св. Отцевъ съ примѣненіемъ къ церковной практикѣ. На мѣста св. Писанія, приводимыя мною въ доказательство истины и въ опроверженіе ихъ ложнаго ученія, совратившіеся не много возражали и не соглашались со мной, отзываясь тѣмъ, что все не заключаю-

щеся въ Библии есть прибавленіе къ ней, чего они нехотятъ принимать по апостолу: *аще мы или Ангелъ съ небесе благовѣстимъ вамъ ноще, еже благовѣстимомъ вамъ, анаѡема да будетъ* (Гал. 1, 8). По объяненіи словъ св. Апостола, сказать: *чуждоуся*, какъ это вы бывши православными, такъ скоро приложилися во ино благовѣствованіе: *еже нѣсть ино: тоію нѣции суть смущающіи вы, и хотящій превратити благовѣствованіе Христова* (Гал. 1, 6. 7.).

Слооды Еловатки свещеникъ *Николай Соловьевъ*

Объявленіе

объ изданіи Волынскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Волынскій Еп. Вѣдомости издаются съ 1 сентября текущаго 1867 года. Вѣдомости будутъ выходить два раза въ мѣсяць 1 и 16 числа каждаго мѣсяца выпусками отъ 1½ до 2½ печатныхъ листовъ. Подписка будетъ принимаема въ г. Кременецъ (Волынской губерніи) въ редакціи Волн. Епархіальныхъ Вѣдомостей. — Цѣна годовому изданію, съ пересылкою, 5 руб. сереб.

С О Д Е Р Ж А Н І Е

и *Отдѣль. неофициальный*: а) Объявленіе отъ правленія Скопинскаго, городского общественаго банка, б) Подлинный актъ, составленный на съѣздъ представителей всего епархіальнаго духовенства въ г. Саратовѣ, в) Распоряженія епархіальнаго начальства, г) Извѣстія, и д) Праздники мѣста *Отдѣль. неофициальный*: а) Слова о правой вѣрѣ, б) Очеркъ собѣдованийъ съ совратившимися изъ православія въ молоканскую секту крестьянами, и в) Объявленіе.

Саратовскія Епархіальныя Вѣдомости выходятъ ежемѣсячно 1-го и 16 числа.

Подписка принимается въ Редакціи Вѣдомостей, при Саратовской Духовной Семинаріи.

Годовая цѣна пять руб. серебромъ.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи, Архимандритъ *Варсоломей*.

Дозволено цензурою. Саратовъ, 10 октября 1867 года.

Въ Типографіи Саратов. Губерн. Правлен.